
南昌大学科学技术学院辅导员招聘试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、构建社会主义和谐社会最根本的保证是（　　）。

 A． 依法治国

 B． 以德治国

 C． 全面从严治党

 D． 党的领导和社会主义制度

『正确答案』
D
『答案解析』
D项正确，坚持中国共产党的领导和我国的社会主义制度，是构建社会主义和谐社会最根本的保证。

2、国民生产总值是衡量一国经济实力的重要指标，而我国的国民生产总值都是以多少亿元人民币来计算的，既然这样，为什么不大量印制人民
币来增加我国的国民生产总值呢？（　　）

 A． 多少亿元是国民生产总值的货币体现，增发人民币只会引起通货膨胀，而不会增加实际的国民生产总值

 B． 国家发行多少人民币是有规定的

 C． 印制货币的技术力量达不到

 D． 这样做会挫伤人民劳动的积极性

『正确答案』
A
『答案解析』
印刷货币的多少是根据国家经济发展的实际需要来决定的，单纯的印刷货币并不能推进经济建设的进程，相反会引发通货膨
胀，给国民经济的正常发展带来危害，多少亿元人民币是国民生产总值的一种货币表示形式。因此A项正确。

3、人民性是马克思主义的本质属性。始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是马克思主义政党同其他政党的根本区别。围绕开辟马克思主义
中国化时代化新境界，党的二十大报告明确提出了“六个坚持”，其中居于首位的就是“必须坚持人民至上”。下列古语中，蕴含了“人民至上”观点
的有：

①治国有常，利民为本 ②君子务本，本立而道生

③民惟邦本，本固邦宁 ④天下之事无小大皆决于上

 A．①②

 B．①③

 C．②③

 D．②④

『正确答案』
B
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『答案解析』

本题考查政治常识。

①正确，“治国有常，利民为本”出自《淮南子·氾论训》，意思是治理国家有不变的法则，而让人民获得利益是其根本。党的
二十大报告中“九、增进民生福祉，提高人民生活品质”部分指出：“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江
山、守江山，守的是人民的心。治国有常，利民为本。”

②错误，“君子务本，本立而道生”出自《论语·学而》，意思是君子致力于抓住做人的根本，根本既立，自然就能把握为人处
世的道理。习近平总书记在杜尚别出席亚洲相互协作与信任措施会议第五次峰会时，发表的题为《携手开创亚洲安全和发展
新局面》讲话中指出：“‘君子务本，本立而道生。’2015年，我提出构筑亚洲命运共同体倡议，阐述了建设亚洲美好明天的共
同目标。几年来，亚洲国家在迈向命运共同体过程中，增强了合作意识，丰富了合作实践，积累了合作经验。新形势下，我
们要坚持既定目标，共迎机遇、共对挑战，携手开创亚洲安全和发展新局面。”与人民至上的观点无关。

③正确，“民惟邦本，本固邦宁”出自《尚书》，意思是人民是国家的根本，根本牢固，国家就安宁。2014年10月13日，中共
中央政治局就我国历史上的国家治理进行第十八次集体学习。习近平总书记在主持学习时发表了讲话。他在讲话中提到，我
国古代主张民惟邦本、政得其民，礼法合治、德主刑辅，为政之要莫先于得人、治国先治吏，为政以德、正己修身，居安思
危、改易更化等。

④错误，“天下之事无小大皆决于上”出自《史记》，意思是全国的军政事务，无论大小都由皇帝一人裁决。与人民至上的观
点无关。

综上所述，蕴含了“人民至上”观点的有①③。

故正确答案为B。

4、习近平新时代中国特色社会主义思想系统回答了（ ）这个重大时代课题。

 A．新形势下实现什么样的发展、怎样发展

 B．新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义，怎样坚持和发展中国特色社会主义

 C．什么是社会主义、怎样建设社会主义

 D．建设什么样的党、怎样建设党

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项错误，《中国共产党章程》指出：“十六大以来，以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人，坚持以邓小平理论和“三个代
表”重要思想为指导，根据新的发展要求，深刻认识和回答了新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题，形成了以人
为本、全面协调可持续发展的科学发展观。”

B项正确，《中国共产党章程》指出：“十八大以来，以习近平总书记为主要代表的中国共产党人，顺应时代发展，从理论和
实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课
题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。”

C、D两项错误，《中国共产党章程》指出：“十三届四中全会以来，以江泽民同志为主要代表的中国共产党人，在建设中国
特色社会主义的实践中，加深了对什么是社会主义、怎样建设社会主义和建设什么样的党、怎样建设党的认识，积累了治党
治国新的宝贵经验，形成了“三个代表”重要思想。”

故正确答案为B。

5、下列食品中，不属于发酵类食品的是（　　）。
 A． 白酒

 B． 饼干

 C． 面包

 D． 腐乳

『正确答案』
B
『答案解析』
B项，发酵类食品是指人们利用有益微生物加工制造的一类食品，具有独特的风味。我们现在常吃的发酵类食品主要有谷物发
酵制品（甜面酱、米醋、米酒、馒头、面包等）、豆类发酵制品（豆瓣酱、酱油、豆豉、腐乳等）和乳类发酵制品（酸奶、
奶酪等）。“饼干”不属于发酵类食品。

6、2011年以来，我国大中城市纷纷出台了住宅限购政策，主要是为了（　　）。
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6、2011年以来，我国大中城市纷纷出台了住宅限购政策，主要是为了（　　）。
 A． 限制房地产市场需求

 B． 减少房地产开发商的暴利

 C． 打击住宅市场上的投机性需求

 D． 让低收入者买得起住房

『正确答案』
C
『答案解析』
C项正确，国家出台住宅限购政策是对房地产市场进行的调控，是为了抑制投机性炒房需求，控制房价的过快上涨，促进房价
的合理回归，大力建设保障性住房，同时满足市场上一些刚性的自住性需求。A项错误，房地产市场需求中除了投机性需
求，更多的是自住性需求，自主性需求无须被限制；B项错误，虽然住宅限购政策可以“减少房地产开发商的暴利”，但其根本
目的是为了抑制投机性购房需求，防止房价不断飙涨；D项错误，“让低收入者买得起住房”应该是从缩小居民收入差距方面进
行的调节。

7、中国的瓷器驰名世界，传统陶瓷是以黏土等天然硅酸盐为主要原料烧成的制品，黏土的主要成分为，而广泛用于航空的压电陶瓷材料是锆钛
酸铅。下列有关说法错误的是：

 A．

黏土的主要成分也可以表示为

 B．

陶瓷材料是人类应用最早的硅酸盐材料

 C．

唐三彩、秦兵马俑制品属于陶瓷制品

 D．

传统陶瓷材料的成分与压电陶瓷材料的成分相同

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查科技常识。

A项正确，黏土的主要成分为 ，该化学式可以分开写，也可以表示为 ，即黏土主要
成分高岭石的化学式。

B项正确，陶瓷材料是指用天然或合成化合物经过成形和高温烧结制成的一类无机非金属材料，它具有高熔点、高硬度、高耐
磨性、耐氧化等优点。陶瓷是人类利用物质特有的属性首先试制成功为自身生活服务的最早的硅酸盐材料，据考古学家发
现，远在距今六七千年以前，我国就已经有了陶器。

C项正确，唐三彩是中国古代陶瓷烧制工艺的珍品，全名唐代三彩釉陶器，是盛行于唐代的一种低温釉陶器，釉彩有黄、绿、
白、褐、蓝、黑等色彩，而以黄、绿、白三色为主，所以人们习惯称之为“唐三彩”。秦始皇陵兵马俑大部分是采用陶冶烧制
的方法制成，1974年3月，兵马俑被发现。1987年，秦始皇陵及兵马俑坑被联合国教科文组织批准列入《世界遗产名录》，
并被誉为“世界第八大奇迹”。

D项错误，陶瓷材料分为普通陶瓷（传统陶瓷）材料和特种陶瓷（现代陶瓷）材料两大类。传统陶瓷材料采用天然原料如长
石、粘土和石英等烧结而成，是典型的硅酸盐材料，主要组成元素是硅、铝、氧，这三种元素占地壳元素总量的90%。压电
陶瓷材料属于现代陶瓷材料，常用的压电陶瓷有钛酸钡系、锆钛酸铅二元系及在二元系中添加第三种ABO3(A表示二价金属离
子，B表示四价金属离子或几种离子总和为正四价）型化合物。

本题为选非题，故正确答案为D。

8、中医是中华民族的宝贵财富，为中华民族的繁荣昌盛作出了巨大贡献。
下列关于中医学的说法，不正确的是（　　）。

 A． 心和胃分属人体的“五脏”和“六腑”

 B． “四诊，是望、闻、问、切四种中医诊察疾病基本方法的合称

 C． 唐代的医学家和药物学家孙思邈，被后人誉为“药王”

 D． “药圣”指汉代的张仲景，著有《伤寒杂病论》一书
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